

法治网 同心同行 2023年“全国网络普法行·四川站”活动特别报道



全民参与创金句，网言网语共普法 网络普法十大金句出炉

华西都市报讯(记者 吴冰清)10月11日,在2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式现场,“十佳网络普法金句”正式公布。

全民参与创金句,网言网语共普法。8月1日,由省委网信办、司法厅主办,封面新闻承办的“网络普法金句征集活动”正式上线。到9月14日征集结束,活动共收到机关单位、法律从业者、普通百姓等投稿上千条。经过审核,44条网络普法金句进入到投票环节。数十万网友为各自心中的金句投票,在大家拉票、投票的过程中,互联网法律法规宣传也走进普通大众的心里。经过网络投票以及专家评审,最终,“十佳网络普法金句”脱颖而出。

十佳网络普法金句

网络普法连万家	清朗天府你我他
网络无边法无边	文明上网莫走偏
自媒体不是自由体	网络人不是法外人
e言e行皆风景	e举e动讲文明
用法治点亮网络空间	让和谐永驻精神家园
朋友圈不是法外“后花园”	
网络文明	普法先行
网络文明始于指尖	法治观念植于心间
人人都是网络形象	个个都是普法力量
网络不是法外地	一言一行当自律

经验分享

以宣促防、打宣并举 四川公安分享网络普法妙招

e法治网,同心同行。在10月11日举行的2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式上,四川省公安厅网络安全保卫总队保护支队副支队长李威就如何打造网络普法新格局,分享了“以宣促防、打宣并举”的经验做法。

公安机关作为打击整治网络乱象的重要职能部门之一,肩负着打击涉网违法犯罪、整治网络空间乱象、营造清朗有序网络环境的重任。四川公安聚焦网上突出违法犯罪和各类网络乱象,紧盯社会公众关心的网络水军、网络谣言、网络暴力等乱象,认真贯彻“谁执法谁普法”普法责任制,充分发挥执法办案的规则引领、价值导向和行为规范作用,教育引导广大网民自觉守法。

“卖惨带货”现象频现,虚假的“视觉贫困”成为主播逐利的捷径。现场,李威介绍了四川公安机关近期打击MCN机构包装主播拍摄虚假贫困视频赚取流量带货系列案件。2022年以来,成都某公司通过话术剧本摆拍贫困、悲惨身世短视频,刻意包装公司旗下“凉山曲布”“赵灵儿”等多个网红主播,雇佣“网络水军”涨粉引流、刷量控评,直播带货虚假“大凉山特色农产品”牟取暴利,严重扰乱网络市场经济秩序,抹黑脱贫攻坚成果。公安机关重拳出击,厘清了“上游供货商家-包装引流团队-虚假助农主播”的吸粉带货利益链



公安厅网络安全保卫总队保护支队副支队长李威作经验分享。杨涛 雷远东 摄

条,依法查封涉案公司14家,捣毁MCN机构5个,抓获犯罪嫌疑人54名。

打击和防范同样重要,既要“打”出声势,又要“防”出实效。涉网违法犯罪手法不断翻新,创新普法路径,关键在于让互联网法律法规深入人心。“我们将法言法语转化为通俗易懂的网言网语,以网络违法犯罪的法律后果为出发点,通过群众喜闻乐见的方式,传递普法内容。”李威说。

李威以极具四川特色的“熊猫反诈”IP举例:成立仅一年四个月的“熊猫反诈”新媒体账号吸引粉丝超800万

人,总播放、阅读量达7亿人次。“它形成了现象级的互联网传播效应,关键在于它颠覆传统的防诈骗宣传手法,打造了一个权威、专业、有趣、有料的反诈骗宣传平台,让反诈宣传入脑、入心。”李威说。

据介绍,四川公安以打击整治网络谣言、网络水军、网络侵公、网络黑客等涉网违法犯罪为导向,创新网络普法思路,发挥普法宣传对犯罪预防、案件侦破的重要作用,努力形成全省协同、上下联动、齐抓共管的普法宣传格局。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐

普法让检察音量转化为检察力量

——成都检察分享创作经验

“成都检察转换创作思维,差异性孵化宣传主体。通过借助一个个普法视频,演绎一个个故事、传递一段段情感、塑造一个个形象,来进行网络普法。”在10月11日举行的2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式上,成都市人民检察院政治部宣传处副处长傅慧分享了成都检察近两年创作的部分网络普法作品,并以《三个维度发力打造多元“网络普法”新模式》为题,展示了创作思路和普法成效。

傅慧介绍,近年来,成都检察以主体、思维、平台三个维度为发展态势,加强网络普法,推进品牌宣传的“网感”,

打造了以蒲江检察为精品,金牛检察、邛崃检察为示范的“一个精品、二个示范、三个维度”多元网络普法新模式。

傅慧说,面对新媒体技术蓬勃发展的新形势、传播手段不断推陈出新的新态势,成都整合宣传资源,组团式联动网络普法。在推进宣传资源整合方面,成都检察为提升新媒体产品供给,融合两级院力量,实行了以成都市检察院牵头、基层院配合的新媒体项目制管理。其中,成都市检察院完成创意、文案、摄制等核心内容,基层院参与制作全过程,既创作了优秀作品,又锻炼了宣传队伍。此外,成都市检察院在新

媒体创作上还发挥龙头引领作用,开辟新闻宣传新的“增长极”,创作的涉及个人信息保护、数据安全、网络安全的作品《第N检察部》《索案》斩获多个奖项。

傅慧介绍,新媒体技术推动的社会媒介化程度日渐加深,人群被重新结构化、圈层化、趣缘化,人们对法的需求也日益个性化、专门化、差异化。下一步,成都检察将继续落实“弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统文化”的宣传理念,创作有代表性的优秀“网络普法”作品,回应群众对“网络普法”的新需求、新期待。

华西都市报-封面新闻记者 田之路

四川21个市州 点亮网络普法“同心圆”

华西都市报讯(记者 赵紫莹)随着“全国网络普法行”活动的举行,网络普法宣传学习热火朝天。除了线上学习,线下联动也精彩纷呈。连日来,四川21个市州最繁华的市中心、网红景点的大小屏幕上,都跳动着网络普法金句、短视频,以及萌萌哒的活动大使“小蜀”,串联成全省的网络普法“同心圆”。

在成都市锦江区的春熙路街头,在太古里的网红大屏上,跃动的“小蜀”普法形象和普法视频,吸引众多市民和游客拍照留影;在广元市区内,印有普法金句的公交车缓缓驶过街道,形成一道靓丽的风景线;在南充的嘉陵江畔,夜幕降临霓虹灯闪烁,普法金句滚动出现在楼宇之间,普法之声回荡在江面之上……

据悉,此次普法展示活动采用众多户外3D屏幕、LED大屏等技术,将普法知识直观、生动地呈现在市民眼前。不仅如此,线下点位还设置了展示牌和“小蜀”形象,成为市民们朋友圈的“常客”。

多家企业捐赠图书 守护青少年健康上网

为营造风清气正的网络空间,在10月11日举行的2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式上,多家爱心企业向四川10所中小学捐赠《未成年人网络素养教育》丛书。

今年以来,在四川省委网信办指导下,四川省未成年人网络保护促进会组织汇编了全国首套未成年人网络素养知识丛书——《百问百答》和《以案说法》。丛书聚焦《未成年人保护法》等相关规定,以问答、访谈和案例解析的形式,引导未成年人科学上网、健康上网。

记者翻看丛书发现,《百问百答》列举了一百个问题,既有未成年人网络保护常识,比如什么是网络沉迷、网络诈骗,以及如何防范应对网络欺凌、网络暴力等,还告诉家长、老师如何跟孩子就使用手机的问题进行有效沟通。《以案说法》同样直观地讲述网络保护特别是网络素养教育的要点、重点,精选了近年来涉及未成年人个人信息被滥用、网络诈骗、网络暴力和网络沉迷四个方面数十个案例进行解析,并邀请专家根据相关问题提出应对建议。

此次捐赠仪式上,中国电信股份有限公司四川分公司、联通(四川)产业互联网有限公司等10家企业作为捐赠单位,向天府第四中学校、绵阳南山中学双语学校、都江堰市青城小学等10所学校,共捐赠13000套《未成年人网络素养教育》书籍。

近日,国务院常务会议审议通过《未成年人网络保护条例(草案)》,要求各有关方面严格落实责任,共护未成年人健康成长。正如接受捐赠的学校老师们所言,从这次多家企业向学生们捐赠网络素养教育丛书,就可以看出,一批具有社会责任感的企业负责人,正积极支持未成年人网络保护事业,希望有更多的有识之士能加入进来,一起努力,共同为未成年人筑起全链条、全方位的网络保护屏障!

华西都市报-封面新闻记者 杨博
综合川观新闻